

अंचना कुमारी  
अतिथि, शिक्षक, हिन्दी

पू. आर. कॉलेज, रोसड़ा

1 कुकुरमुत्ता - 1 सूर्यकांत त्रिपाठी शंकलित (राग-किराण)

2 आया मैसिम, खिला फारस का गुलाम,  
काग पर उसका पड़ा था रोकोई का,  
वही गंदे में उगा देता हुआ पुता  
पहाड़ी से उठे उस शैलकर कोला कुकुरमुत्ता  
॥ अये सुन के गुलाब,  
मूल मत जो पाई खुशकू रंगी आव,  
खून चुरा शक का तूने अशिष्ट  
हाल पर इतराता है के पीर हिरस्ट  
कितनो को ब्रैवनाया गुलाम,  
माली कर रखव, सदाया जाडा-व्याम  
दाव जिसके तू लगा  
पैर दूसर पर रख कर न पीढ़े मगा  
और की जानिक मैदान यह दौड़कर  
तकैले को टूडुअ जैसे तैड कर,  
शाहो राजां अमीरों का रदा ल्यार  
तमी साधारणों से तू रदा - मरा ।  
वरना क्या तेरी हस्ती है, पोच तू  
काँटों से भरा है यह सौच तू  
कली जो चटकी अमी  
सुखकर काँट हुई होली कमी ।  
रोज पडता रदा प्राणी,  
तू दरामी खानदान ।  
चाहिए तुझको सदा महसुनिनुसा  
जो निकले इत्र रंग रेसी फिरा  
ब्रह्मकर लो चले लोगो की नदी  
को इ किनारा

(2)

जहाँ अपना नहीं कोस भाँसारा  
रखाव में रूपा - चमकता हो सितारा  
पेट में ठंड पेलो धेँ - घूँटें जहाँ पर  
लाज्ज आरा ।

**प्रसंग** — कवि ने उपर्युक्त अंश में व्यांग्यलक्ष-  
-ता का प्रारंभ किया है वह वह पुकुरमुता  
के माध्यम से गुलाब के अनिवाप्य के  
लाज्जाला सुद करता है ।

**धरिया** — जब पुष्पों के पुष्पित होने  
का समय आया तो फारस के अमीर गुलाब  
के पुष्प खिलाने लगे । खिळा हुआ गुलाब  
के फूल का रससूत्र संपूर्ण उपन पर था ।  
गुलाब के पुष्प के समान गंदे स्थान में  
होगे पुकुरमुते में उनसे पडाड़ी के समान  
उंचे हुए मरिचक से रस कर कहा "जरे  
गुलाब । खुदा तू में मत भूल का जो तू  
सौन्दर्य सुक्रेय स्व रूप पाया है वह तू  
खद का खून चूमकर प्राप्त किया है ।  
अर्थात् पूजावादी वर्ग के प्रतीक गुलाब  
की संरचना में निर्माण में खद अर्थात्  
निम्नवर्गीय समाज का खून पी-पीकर  
शोषण किया है जरे पूजावादी तू इस  
डाल पर खल्ला रहा है । तू में कहते  
कि अपनी शोषक प्रवृत्ति से कितने लोगों  
को गुलाम बनाया है । तू अपनी डाल  
रेख के के लिए माही को रखा है  
जिसमें तेरी सेवा में सदा-गमी में सेवा की

(3)

कुफुरमुता कहता है कि तू तो मुसीबत की  
जड़ है कि जिसके हावों में तू पड़ जाता है  
वह इस तरह भागता है जैसे मैदान छोड़कर  
खिन्धा भागती है तुझे पाने वाला उसी प्रकार  
कुली होता है जिस प्रकार अस्तुवला की रस्सी  
तोड़कर घोड़ा भाग जाता है यहाँ कवि का  
आशय है कि धनवानों के प्रभाव से उनसे  
दूर होकर गरीब व्यक्ति उनसे दूर भागता है  
वह लाजीविका विधन हो जाता है, इसी  
प्रकार गंधमय गुलाब के काँटों को देखकर  
लोग उससे दूर भागते हैं। तू तो शाहशाहों,  
राजाओं तथा अमीरों वगैरों के लोगों का  
प्रिय पुत्रपुत्र रहा है इसलिए तू अन्य पुत्रों को  
साधारण समझ उनसे अलग रहा है विशिष्ट  
धना रहा है। किन्तु अगर तू इनका प्रिय न  
होगा तो वास्तव में तेरी औकात ही- क्या है  
तेरा तो अस्तित्व भी संभव नहीं है क्योंकि  
तू आत्मनिर्भर न होने के कारण कायर है  
निर्बल है। काँटों के उल्लाव तेरी पूँजी उतार  
है क्या तूने कभी इस सत्य पर विचार किया  
है अनी-अमी जो तेरी यह कली चटक  
कर विकसित होने लगी है यह तो कभी  
सूखकर तेरे काँटों संयुक्त हो चुकी होती,  
अगर पानी के द्वारा चोषित नहीं किया  
जाता। लेकिन तू अनिमानी स्वामिनी  
यह बात कैसे समझेगा। क्योंकि तू जड़  
से नहीं लगता, तेरी तो कालमे लगती है।

4

इसलिए तू सदैव पितृकुल के पगौर खड़े  
तेरे ऊंचे आँखों का यह हाल है कि  
तुझे प्रतिदिन नई-नई आँखें जो तेरे  
दोनों तरफ घुमें तुझसे प्रेम करें और  
तुझसे श्रम और खंड प्राप्त करती हैं रहे।  
अर्थात् तू हमेशा विलास त्रिभय रहा है।  
यह वास्तव में सही दिशा है जिससे लोको  
को पतन की लहरों में धुँसा है। ऐसी  
लहरों के लिए कोई किनारा नहीं होता है  
ऐसी धलत में डूबना भी कोई नहीं होता  
और न ही किसी का आत्मपुष्टि मिल  
पाता है। ये लोग अपने अभिजात्य के  
प्रदर्शन के लिए ऊँची-ऊँची बातें करते हैं।  
चाहे उन्हें खाने के लिए लूक से भोजन  
भी मिले या नहीं सुधातुर होने के कारण  
इनके पेट में कुछ कुछ रहे होते हैं।

**विशेष —**

- ① कवि ने पूंजीपति अभिजात्य पर कटु  
ल्युण्य किया है।
- ② विद्वान इसे साम्यवादी विचारधारा से प्रेरित  
मानते हैं।
- ③ भाषा के प्रयोग में उर्दू-फारसी के अतिरिक्त  
दो देशज शब्दों का प्रयोग।
- ④ अश्लिष्ट, दशमी केंपीविलिस्ट, पोच जैसे शब्दों  
से पटकारने वाली प्रवृत्ति।
- ⑤ कायावली से भिन्न भाषा प्रयोग।